

关注全国“村BA”  
东南赛区陈埭镇群德幼儿园  
新校园开园

本报讯（记者 王诗伟）昨日，晋江市陈埭镇群德幼儿园新校园正式开园。园区环境优越、设施齐全，让当地更多学龄前儿童可以在“家门口”享受优质教育资源。

昨日上午8时许，孩子们在父母的陪伴下，精神饱满地走进校园，正式开启新学期。学园里热闹非凡，朝气蓬勃。

孩子们穿过宽阔的活动场地，来到宽敞明亮的教室。教室里设施齐全，环境舒适优雅、富有童趣。开园首日，幼儿园举办了内容丰富的亲子活动，并举行家长见面会。

“为了让孩子们尽快适应新环境，开开心心地开始校园生活，过去几天里，老师们认真准备、精心布置，做好秋季开园各项工作，在开学第一天用满满的仪式感迎接新学年的萌娃们。”陈埭镇群德幼儿园园长陈秋英说，“在市镇村及社会各界的关怀支持下，幼儿园新园区顺利开园。站在新起点，我们将以创建‘晋江市示范园’为契机，不断提升办学水平，致力打造让家长放心、让孩子舒心的温馨校园。”

据了解，群德幼儿园用地面积3561平方米，包括两栋教学楼、一栋教工楼，总建筑面积6635平方米，办学规模为9个教学班，可容纳300个学位。群德幼儿园的开园将进一步满足当地更多群众对优质教育资源的需求，推动陈埭镇学前教育事业高质量发展。

罗山缺塘乡贤柯永建  
捐赠一辆消防车

本报讯（记者 曾舟萍 通讯员 陈诗云）昨日上午，晋江罗山街道缺塘社区居委会门口，居民们围着一辆红色的微型消防车看了又看，纷纷竖起大拇指。据悉，这台消防车是爱尚（中国）有限公司董事长、缺塘乡贤柯永建捐赠给社区的。

缺塘社区位于罗山街道北部，群众住房较为聚集，一旦发生火灾，居民的生命财产将受到巨大损失。让居民们担忧的是，社区“服役”多年的微型消防车已经老化且多项功能“失能”。柯永建在听说这件事后，立即决定向社区捐赠一辆消防车，以保障厝边邻里的生命财产安全。

“非常感谢柯永建先生，社区会维护好、使用好新的消防车，充分发挥消防车在防火、救援、应急等方面的作用。”缺塘社区党支部书记柯永赐说。

守护老年人安全出行  
罗山开展交通安全宣讲

本报讯（记者 曾舟萍 通讯员 陈诗云）昨日，晋江市罗山街道安办、罗山司法所联合晋江交警三中队走进各社区开展交通安全宣讲。

现场，民警发放交通安全宣传资料，并结合罗山辖区的交通安全情况及交通事故案例，用通俗易懂的语言向老年人群体讲解过马路、乘车、驾驶车辆和预防事故发生等交通安全常识；同时，提醒老年人在夜间或者雨雾天气外出时，要穿着颜色鲜艳或有反光条的外衣，便于引起过往车辆的注意，预防交通事故发生。

“此次活动主要是为了增强广大老年人的交通安全意识，提高他们的自我保护能力。”罗山街道相关负责人表示，罗山街道将积极开展进社入户活动，全力营造平安有序的交通环境。

英林全域多措并举  
推进人居环境整治

本报讯（记者 王昆火）“宣传、整治、网格管理等多举措并行，村庄人居环境有了明显改变。”昨日，英林镇马山村党支部书记、村委会主任林海洋说，今年来，村庄全力推进农村人居环境整治，下大力气做好环卫保洁工作，争创泉州市美丽宜居村庄。

据了解，英林镇马山村主要通过村庄广播、微信公众号、入户走访等渠道，加强村容村貌环境卫生宣传，推动“村规民约”“门前三包”责任制落实；以网格片区划分为依据，落实村庄环卫保洁网格化责任制，建立网格员每日巡查、群众“随手拍”环境卫生保洁制度，对于网格群里反馈的环境卫生问题，要求保洁队伍及时整改到位，不留死角。

马山村人居环境整治只是英林镇开展“洁净家园行动”的一个缩影。9月以来，英林镇持续在全镇域开展“洁净家园”暨城乡人居环境整治攻坚活动，严格落实常态化保洁，同时结合各难点、薄弱点进行针对性整治，并发挥各网格和群众的力量，利用好智慧网格程序，加强巡查、监管和宣传，引导广大群众自觉维护良好人居环境，共同打造干净、整洁、有序的美好家园。

木偶戏、鲍鱼、紫菜……  
节目和奖品很“晋江”

本报讯（记

者 林小杰 秦越）昨晚，在广东大朗队以65:50击败广东沙溪队后，全国和美乡村篮球大赛（村BA）东南赛区迎来了闭幕式。

闭幕式上，“闽南元素”频频亮相。首个登场的节目就是木偶表演“偶”“乐”同庆。在具有浓郁闽南风格的音乐中，身着汉服的演员手持木偶踏着脚步进场，演员身段柔美，木偶舞起水袖行云流水。木偶与演员同台表演，展现非遗之美。

“为了这次表演，我们派出20名演员。”晋城市掌中木偶艺术保护传承中心演出队队长李云峰介绍，本次演出打破了传统木偶戏搭台演出的模式，而是在篮球场上，以“人偶同台”的形式，为全体

观众献上晋江非遗表演。

随后登台的男声小组合唱《潮涌晋江人》和晋江精英小学带来的二十四节令鼓，同样精彩纷呈，不仅展现了闽南人热爱生活、奋勇拼搏的精神，也体现了“村BA”积极向上的精神。

“村BA”不止是简简单单的一场篮球比赛，更是独特乡村地域文化的生动诠释。表演结束后，迎来了当晚的重头戏——奖品登场。一盒盒包装精美的奖品被工作人员抬上舞台，吸引了全场观众和球员的目光。在主持人的介绍下，本次东南赛区的奖品也随之揭晓，冠军奖品为海里子福大鲍鱼（黄金鲍），亚军奖品为舒华电动按摩“神器”，季军奖品为舒华筋膜按摩器，殿军奖品为福广家紫菜、海苔等休闲食品组合装，其他奖项还有一些乡土特产。

“本次奖品中的鲍鱼和紫菜是晋江极具特色的农产品，舒华则是晋江知名体育用品企业。农体结合的方式，与‘村BA’的理念不谋而合，同时也展现了晋江特色。”晋城市农业区划中心副主任林英波告诉记者，无论是承载着闽南特色的文艺演出，还是极具晋江特色的奖品，都诠释着晋江浓厚的文化底蕴和拼搏向上的精神。



演员身穿汉服表演木偶戏。



决赛上演“广东德比”

## 广东大朗队夺冠

本报讯（记者 张茂霖 秦越）昨晚，全国和美乡村篮球大赛（村BA）东南赛区决赛在英林镇东埔村篮球场进行，现场上演了精彩的“广东德比”之战。经过角逐，广东大朗队以65:50战胜广东沙溪队，夺得本次赛事冠军。

比赛一开始，双方就迅速进入状态，打得有来有往，高水平的对抗令现场观众连连叫好。广东大朗队占据身高优势，频频在内线得分，广东沙溪队则是典型的“小快灵”打法，以突破、中投为主。首节战罢，广东大朗队以17:13暂时领先。

第二节开局，广东沙溪队55号球员李衍均先是命中一记三分球，接着，他突破内线犯规并两罚全中。而广东大朗队依旧在内线取分，双方比分交替领先。节末，广东大朗队连续命中3记投篮，以28:24领先进入下半场。

易边再战，双方都连续出现失误，场上一度出现得分荒。广东大朗队通过罚球率先拿下2分，随后，他们三分线外火力全开，命中3记三分球。而广东沙溪队多次突破到内线都遭遇对方封盖，好在凭借李衍均的个人能力，分差才没被拉开。第三节战罢，广东大朗队以43:33领先。

第四节一开始，广东沙溪队连得4分，将分差缩小至6分，比赛进入白热化。此时，广东大朗队的周泽源站了出来，他先是通过造犯规命中四次罚球，随后又在内线抛投得手。在他的带领下，广东大朗队在三分线外也找到手感，打出一波进攻小高潮，再次将分差拉开至10分以上。最终，广东大朗队以65:50战胜广东沙溪队。他们以五战全胜、场均净胜对手24.2分的成绩，强势夺得本次赛事冠军。

值得一提的是，在永和西坑坚公文化广场进行的三四名比赛中，海南嘉积队以49:37战胜浙江店口队，获得本次比赛季军。福建池店队、福建宝盖队在“八进四”比赛中，分别不敌广东大朗队、广东沙溪队，遗憾无缘四强。

广东沙溪队李衍均：  
晋江观众的热情让我们全力以赴

“那个55号打得可真好！”在冠亚军决赛中，广东沙溪队55号球员李衍均发挥出色，砍下全场最高的16分。出色的身体素质、扎实的篮球基本功、多样的进攻技巧，让他成为赛场上“最靓的仔”。

“晋江的篮球氛围很好，观众都很热情，会为我们加油鼓劲，在这里打球就像在主场。有了观众的加持，就算面对强敌，每名球员都全力以赴，为观众献上精彩的比赛。”李衍均赛后接受本报记者采访时说，“接下来的全国赛，我们会尽力打好每一场比赛，争取取得好成绩。”

记者了解到，李衍均来自广东省中山市沙溪镇，今年24岁，目前已参加工作。李衍均没有接受过专业篮球训练，但得益于广东浓厚的篮球氛围，他通过参加民间赛事，磨炼出了一身出色的篮球技巧。

“我们的其他球员基本跟我一样，没有专业训练的经历，都是通过打野球打出来的。和福建一样，广东每个村都有自己的球队，民间篮球赛事非常多。”李衍均告诉记者。

“我们这支球以年轻球员为主，年龄在20岁至25岁之间，已经在一起配合了四五年。球队还年轻，还能打很多年。”

记者了解到，本次赛事，李衍均场均可以得到20分，排名得分榜首。在与福建宝盖队“八进四”比赛中，李衍均得到了21分。他当天出色的表现，让不少晋江球迷印象深刻。

“村BA”吉祥物  
“村娃”亮相晋江

本报讯（记者 林小杰）昨晚，在全国和美乡村篮球大赛（村BA）东南赛区决赛现场，“村BA”大赛标识与吉祥物正式发布。

标识以汉字“乡村”为核心，巧妙融合篮球、火焰、中国龙、牛角等元素，彰显了中华自信与和美乡村篮球大赛的主旨意义。汉字“乡村”与篮球外形有机结合，直点“乡村篮球体育文化”主题，体现了全国和美乡村篮球大赛的精神内涵；图形“篮球”与“火焰”色彩相得益彰，象征着乡村篮球赛事点燃运动激情与梦想，红遍乡村，助力全民健身；汉字“乡”与“村”与“龙”元素的运用，寓意着龙的传人与和美乡村，彰显了古老的中华民族精神与当今乡村振兴的时代色彩；图形底部两个“牛角”是农耕文化的体现；“绿色和蓝色”蕴含着乡村生态的唯美，也体现了“绿水青山就是金山银山”的发展理念；“红色与紫色”代表着“乡村篮球”体育赛事充满激情与希望，红红火火，紫气东来，祥瑞臻臻。

吉祥物“村娃”以拟人化的耕牛形象示人，展现了乡村篮球农趣农味、健康喜乐的特点。吉祥物以红黄为主色调，代表着朝气蓬勃、乐观热情、健康向上的精神；火焰一般的头发展现了“村BA”赛事的红火兴旺；牛角上的麦穗蕴含着农耕文化；服装上的“村”和“56”字样凸显了乡村体育文化内核，以及56个民族的拼搏参与和团结友爱，集中体现了和美乡村大赛的主旨意义，彰显了参与者的澎湃活力与幸福能量。

发布会上，播放了大赛标识和吉祥物设计征集入选作品宣推视频。据了解，中国农民体育协会在今年6月面向社会公开征集大赛标识和吉祥物，得到社会各界的广泛关注和积极参与。征集期间共收到参赛作品51幅，其中标识设计作品40幅，吉祥物设计作品11幅。经过网络社会投票、专家线上和线下精心评选、认真评议后最终确定。

英林东埔：  
赛场外看“舌尖”上的山海协作

长汀宣成乡展区获得了晋江市民的青睐。

下香食品等企业带来了笋干、太空莲子、豆角干、金线莲、红菇、羊肚菌、山茶油、紫玉淮山米粉、紫河粉、豆腐干、百香果等数十种特色产品。

在长汀宣成乡展区前，聚集着不少正在选购土特产的市民。宣成乡相关工作人员表示，以全国“村BA”东南赛为契机，组织相关企业到英林镇“走亲戚”，选择在东埔展示农产品，既提高了山海协作农特产品的知名度和美誉度，也增长了见识，促进了交流。

“我们准备做个小程序，上线山货，向更多消费者分享宣成美食。”宣成乡安监站工作人员童莉华说，消费者对宣成土特产的评价颇高。晋江的拳头母、芋圆、土笋冻等特色小吃也给她留下深刻印象。英林人对篮球的热爱超出她的想象，场内比赛，场外“夜经济”，这样的结合超给力。

据了解，山海协作对口帮扶是省委、省政府加快推进区域协调发展的一项重大战略。得益于晋江市委、市政府和长汀县委、县政府的指导帮助，2017年，面朝大海的英林镇与倚靠青山的宣成乡“结亲共建”。今年6月，英林镇主要领导带队赴宣成乡开展“山海协作”对口帮扶互访活动，向宣成乡捐赠对口帮扶资金20万元，双方签订了教育领域、卫生领域、“英林心”公益项目、企业帮扶项目等合作协议；今年8月，长汀宣成乡代表团到英林镇开展“山海协作”互访活动，双方就教育、卫生、“英林心”公益项目、企业帮扶项目等方面合作进行了探讨。

本报讯（记者 王昆火）山海相连，情更浓。9月11日至15日，全国“村BA”东南赛区比赛在“野球圣地”英林东埔村举行。与此同时，球场外规划了近8000平方米的展位，吸引了200多户商家参展。其中，晋江英林镇对口帮扶长汀宣成乡组团前来展示山城好货，获得了广大球迷和晋江市民的青睐。

夜幕下的展位好货云集、人头攒动。长汀县梓牧生态家庭农场、大地情怀农业发展有限公司、龙岩市长汀县乡